

日本政府擬實施日語學校認定制度

駐日本代表處教育組

日本政府為對外國人留學生實施正確的日語教育，以提升日語教育的品質，計劃創設日語學校認定制度，日語教師需具國家考試合格者方能於學校授課。

依據出入國在留管理廳之調查，2021 年度日本計有 276 萬名外籍人士，受新型肺炎疫情擴大影響，外籍人士從 2019 年末的 293 萬人，連續 2 年遞減；但在疫情發生前，在日外籍人士有增加趨勢。2019 年公佈實施的「日語教育推進法」，係為提升日語的教育水準，日本政府也研議相關具體實施對策，相關法案預訂於本年秋天於臨時國會中提出，承辦機關文化廳正加緊作業。

新制度將對日語學校設定教育課程、學校設備、授課時間等相關基準，並由文科省評定是否符合基準而予以認定。文科省除在網頁上以多種語言介紹經認定的學校相關資訊，為維持辦學水準，將要求該等認定校需提出報告，文科省也可對該等學校要求改善等發出行政命令，認定校則需於招募學生時，公佈相關審定的情況。

認定校之日語教師係持有文科省核發登錄證書者。登錄日語教師之資格，需參加日語教育能力筆試及格，且完成教育實習者，該等資格正研議賦予國家認定之資格。

目前法務省認可之日語學校全國約有 8 百校，法務省認定之日語教師需在大學或研究所修畢日本語教育相關課程、或具有學士學位，在民間養成機關接受一定時數的研修、然後通過民間的「日本語教育能力檢定測驗」及格者，方能在日語學校任教，但該等日語教師未具國家認定之資格，因此教師的教學能力及教學內容等常受批評。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：111 年 8 月 1 日讀賣新聞晚報第 1 版